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Liga Zadaniowa — konkurs przedmiotowy z matematyki
Wojewddztwo kujawsko-pomorskie
Klasa VII szkoly podstawowej
Zadania przygotowawcze na III spotkanie etapu rejonowego w dniu 7.04.2018 r.

1. Zadania logiczne. 3. Réwnania w zadaniach tekstowych.

Tematyka: 2. Przeksztalcanie wzorow. 4. Uktad wspotrzednych.

Punkty A = (—=2,4) i B = (4,4) sa wierzchotkami trojkata ABC| ktérego pole jest réwne 24. Znajdz
wspohrzedne punktu C' wiedzac, ze: a) odcieta punktu C' jest réwna —3, b) trojkat ABC' jest
roOwnoramienny, c) trojkat ABC' jest prostokatny, d) tréjkat ABC jest ostrokatny.

Pieciokat ABC D E ma wierzcholki o wspéhrzednych: A = (0,—-5), B = (11,8),C = (0,7), D = (-8, —4),
E = (—6,—8). Poréwnaj pola trojkata ABC' i czworokata CDEA.

Dane sa punkty o wspétrzednych (—4,—-2), (3,—2), (—1,4). Wyznacz wszystkie réwnolegtoboki,
ktorych wierzchotki znajduja sie w podanych punktach i podaj wspétrzedne tych wierzchotkow. Ktory
z tych rownolegltobokéw ma najwieksze pole?

Punkty A = (—=2,-2) i B = (6, —2) sa wierzchotkami trapezu ABC'D, w ktérym podstawa C'D jest
dwa razy krétsza od podstawy AB, katy przy wierzchotkach A i B sg ostre, a pole trapezu jest rowne
24. Wiadomo tez, ze wspotrzedne wierzchotkow C'i D sg liczbami catkowitymi. Ile istnieje réznych
par punktéw C' i D, ktére wraz z punktami A i B tworza wierzchotki trapezu ABCD o podanych
wtasnosciach. Podaj wspotrzedne punktéow C'i D w kazdym z przypadkow.

Punkty A = (—4,-2), B = (—1,-7), C = (5,—2) sa trzema z czterech wierzchotkéw czworokata
ABCD. Pole trojkata AC'D jest dwukrotnie wieksze od pola trojkata ABC. Wspdirzedne wierzchotka
D sa liczbami catkowitymi. W ilu réznych punktach ptaszczyzny moze znajdowaé sie punkt D, jesli
wiadomo, ze czworokat ABCD jest wypukly, tzn. wszystkie katy wewnetrzne tego czworokata maja
miary mniejsze niz 180°7

. W prostokatnym uktadzie wspéhrzednych dane sa trzy punkty X = (=2,4), Y = (1,9) i O = (6, —1).

Wiadomo, ze punkty X iY sg wierzchotkami rownolegtoboku, a punkt O punktem przeciecia przekatnych
tego rownolegtoboku. Podaj wspotrzedne dwdch pozostatych wierzchotkéw tego réwnolegtoboku. Oblicz
pole tego réwnolegtoboku.

Dany jest czworokat ABC'D o wierzchotkach A(—25,—30), B(50,0), C(65,40) i D(0, 15). Przekatna AC
dzieli czworokat na dwa tréjkaty: ABC 1 ADC'. Oblicz iloraz dtugosci wysokosci hp i hp poprowadzonych
w tych tréjkatach z wierzchotkéw B i D do podstawy AC.

b atb
Ze wzoru wyznacz zmienna a:  a) S = @t +h, b) P = 2ab+ 2ac + 2bc, c¢) S = -2 ;LC,
2 a+3 a-b 3a+b

d)t= =—— f)c= = —.

) %‘i‘%’ e>$ a+17 )C CL—Fb’ g)C %a—i—%b

, . a—4b , 2a+ 3b a? — 4ab — 16b* (a+2b)* — (2a — 3b)?

. Wiedzac, ze 7 = 7, oblicz: a) — b) R , ©) (55— a)?
20 4+ vy

wyznacz zmienng y, a nastepnie oblicz wartosc ilorazu Y dlaz= 1,012=0,2.

Wiedzac, ze z =
4-x-y T

Wiedzac, ze a? = a + 1, uzasadnij, ze a® = 2a + 1, a* = 3a + 2, a® = 5a + 3.

Zosia przechowuje swoje oszczednosci tylko w monetach dwuzlotowych i piecioztotowych. Wartosé
wszystkich dwuztotoéwek stanowi czwarta czesé calych jej oszczednosci, a piecioztotowek ma 36. Ile
pieniedzy ma Zosia?
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Janek jest o 3 lata mtodszy od swego brata Macka. Maciek ma obecnie cztery razy tyle lat, ile mial
Janek wtedy, kiedy Maciek miat tyle lat, ile teraz ma Janek. Ile lat ma kazdy z chlopcow?

Kazdy z trzech chtopcéw, Antek, Michat i Szymon posiadal pewng liczbe szklanych kulek. W pew-
nej chwili wykonali oni nastepujaca operacje. Najpierw Antek ze swojego zapasu kulek dat Michatowi
i Szymonowi po tyle kulek, ile kazdy z nich posiadat. Nastepnie Michal potroit stan posiadania kazde-
go z kolegdéw, Antka i Szymona, oddajac im czes¢ swoich kulek. Na koniec Szymon przekazat Antkowi
i Michalowi tyle kulek, ze kazdy z tych chtopcow miat ich cztery razy wiecej niz przed podarunkiem
Szymona. W rezultacie okazato sie, ze kazdy miat po 24 kulki. Ile kulek miat kazdy z chlopcéw na
poczatku?

Dla jakich wartosci d z odcinkéw drugosci 4d —2, 2d+6 1 6d — 5 mozna utworzy¢ trojkat rownoramienny?

Pociag, jadac ze stata predkoscia, przejezdza przez most dtugosci 450 m w ciagu 45 sekund. Jadac z ta
sama predkoscig w ciggu 15 sekund pociag ten mija stup telegraficzny. Jaka jest dtugosé pociggu i jaka
jest jego predkosé w km/godz?

Braciszek odbiegt od swej starszej siostry o 30 swoich krokow. Siostra probuje dogoni¢ brata, ale chtopiec
nadal ucieka. Siostra, wykonujac cztery swoje kroki, pokonuje taka samag odlegtosé jak jej braciszek sta-
wiajac dziewie¢ swoich krokéw. W ciggu tego samego czasu siostra wykonuje siedem krokéw, a braciszek
az dwanascie. Ile krokéw wykona jeszcze braciszek zanim siostra go dogoni?

Maly dzwig przetadowuje okreslong ilos¢ towaru w ciggu 10 godzin, $redni dzwig wykonuje te sama
prace w ciggu 8 godzin, a duzy dzwig - w ciagu 4 godzin. Czy optaca sie w celu skrocenia czasu pracy
zastapi¢ jednoczesna prace matego i $redniego dzwigu przez prace duzego dzwigu?

Andrzej jest 1zejszy o 20% od Bartka, Bartek jest ciezszy o 10% od Radka. Najlzejszy z chlopcow
wazy 44 kg. Ustaw chlopcow w kolejnosci od najlzejszego do najciezszego i podaj, ile wazy kazdy z nich.

Swieze jablka zawieraja 92% wody, a suszone tylko 12% wody. Ususzono 22 kg jablek. O ile kilograméw
mniej wazg jabtka po ich wysuszeniu?

Zmajdz wszystkie liczby catkowite podzielne przez 3, ktére maja dwie nastepujace wtasnosci:
(1) pomniejszenie szukanej liczby o 3 oznacza pomniejszenie jej o wiecej niz 2,5%;
(2) powiekszenie szukanej liczby o 9 oznacza powiekszenie jej o mniej niz 8%.

Sredni wiek trzech os6b siedzacych przy stole byt réwny 24 lata. Do tych trzech osob dosiadly sie jeszeze
dwie osoby i wowczas sredni wiek wszystkich pieciu oséb byt réwny 26 lat. Jaki byt sredni wiek dwoch
0sob, ktoére dotaczyly do towarzystwa pdzniej?

Brat i siostra otrzymali od rodzicéw pewng ilosé pieniedzy. Jedli siostra odda bratu 20% swojej czesci,
to brat bedzie mial o 50% wiecej pieniedzy niz siostra. Ktore dziecko otrzymalo od rodzicow wiecej
pieniedzy?

Okragty stot nakryto dla pieciu oséb, przy czym nakrycie dla kazdej z 0séb, ktora zasiadzie przy stole,
jest innego koloru: jedno zétte, drugie niebieskie, trzecie zielone, czwarte fioletowe i pigte pomaranczowe.
Do stotu zasigdg panowie X i Y oraz panie A, B i C. Pan X nigdy nie siada obok pani A. Na ile sposobow
mozna rozmiesci¢ przy stole te pie¢ osob tak, aby pan X i pani A nie siedzieli obok siebie?

Trzecia czes¢ wszystkich zadan pewnego zbioru zadan to zadania trudne, 6sma cze$¢ wszystkich zadan
to zadania nudne. Co pigte zadanie nudne jest trudne. Ile procent zadan nietrudnych to zadania nudne?
Ile co najmniej zadan zawarto w zbiorze?

Uwaga. W przygotowaniach do III spotkania konkursowego mozna wykorzystaé¢ zbiory zadan:
Liga Zadaniowa, str.46-68, str. 82-83 (zad. 128,130,131,141,142), str. 157 (zad. 21);
Kotlo matematyczne w szkole podstawowey, rozdziaty: Logika, Réwnania, Zadania o wieku;
Koto matematyczne w gimnazjum, rozdzialy: Réwnania i nieréwnoéci, Procenty, Zadania logiczne.
Dodatkowe zadania przygotowawcze na etap wojewddzki: Kolo matematyczne w gimnazjum, za-
dania 235, 253, 330, 348, 701; Przyktad 5, str.47; Przyktad 6, str. 48; Przyktad 2, str. 70.



